

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киясовой Елены Валерьевны на тему «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

Работа, несомненно, актуальна, поскольку история развития морфологических кафедр и преподаваемых на них дисциплин, к которым относятся анатомия, судебная медицина, патологическая анатомия, гистология и топографическая анатомия, в XIX веке в России была тесно связана со становлением университетского образования. Изучение исторического опыта развития первых морфологических кафедр на медицинских факультетах университетов поможет избежать ошибок, которые неизбежно будут встречаться в момент внедрения новых биомедицинских дисциплин в классическое медицинское образование, сложившееся на протяжении последнего столетия.

Цель работы поставлена адекватно. Корректно показана декомпозиция цели на ряд последовательных задач (их пять) исследования.

Хронологические рамки исследования охватывают период с момента образования Казанского императорского университета (1804) преимущественно до 1930 года (т.е. до образования Казанского государственного медицинского института из медицинского факультета Казанского университета).

Источниковоедческую базу исследования составляют обычные для такого рода работ материалы российских и главным образом Казанского университета. Были использованы опубликованные документальные источники и архивные делопроизводственные документы. Важнейшую часть источников составили архивные материалы из Национального архива Республики Татарстан.

Работа выполнена с применением историко-генетического, сравнительно-исторического, проблемно-хронологического методов исследования.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые на основе изучения архивных и литературных источников, был изучен и определен персональный состав морфологических научных школ. Полученные результаты дают полное основание считать о их существенном вкладе в методологию истории медицины.

Установив наличие, особенности и персональный состав научной школы, автор переходит к решению заключительной задачи - анализу судьбы школы с оценкой ее роли в развитии. Проанализирован вклад воспитанников морфологических кафедр в развитие отечественной морфологии и высшего медицинского образования за пределами Казани.

Содержание и полученные результаты работы могут быть использованы при изучении истории развития морфологических исследований в российских университетах, формирования и развития научных направлений, для написания полноценной истории отечественной морфологии и медицины.

Объем предпринятого исследования, хронологические рамки, использованный для его обработки инструментарий свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Положения, выносимые на защиту (их шесть) соответствуют содержанию работы, а личный вклад автора отражает его личное участие в защите материала.

Апробация работы и публикации.

Материалы диссертации доложены и обсуждены на соответствующих тематике Всероссийских конференциях в гг. Москве и Казани.

Результаты проведенного исследования нашли свое отражение в 13 научных публикациях, в том числе 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, а также 1 монографии

В работе представлен достоверно аргументированный и хорошо логически построенный анализ становления и развития кафедр анатомии и гистологии Казанского университета.

Работа производит впечатление качественного исследования, хорошо аргументирована, представляет собой единый целостный материал, изложенный доступным научным языком.

Критических замечаний по существу работы нет.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Киясовой Елены Валерьевны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – о становлении и развитии кафедр анатомии и гистологии Казанского университета, - имеющей существенное значение для здравоохранения (истории медицины).

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а сам автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

Заведующий кафедрой организации
здравоохранения и общественного
здравья ГБОУ ДПО Новокузнецкий
ГИУВ Минздрава РФ,
доктор медицинских наук,
профессор

Д.Г. Данцигер

Подпись Д.Г. Данцигера удостоверяю

начальник отдела кадров
М. Г. Генин

